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TEMPO PARA A REALlZAQ'Ao DA PROVA: 11.1 horas e IQIQI minutos 

TOLERANCIA: 11-1~1 minutos 

MATERIAL ADMITIDO: Calculadora de bolso 

Esta prova tern I~I paginas e termina com a palavra FIM 

A cota<;ao de cada pergunta encontra-se indicada ap6s 0 tim da prova 

NOTA 0 examinando deve responder as perguntas com concisao e justificar todas 

as respostas. Deve ainda apresentar todos os calculos necessarios a resolu~ao dos 

problemas e justificar as aproxima~6es que efectuar. 

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS NA RESOLUC;Ao DESTA PROVA 

Numero at6mico: 

Li =3 Na = 11 

Massa at6mica: 

H = 1,00797 N=14,0067 0 = 15,9994 AI = 26,98154 

Constante de ioniza~ao em agua, a 25°C: 

acido hipocloroso: 3,23 x 10-8; acido fluorfdrico: 1,2 x 10-3; amonfaco: 1,77 X 10-5; 

acido acetico: 1,74 x 10-5 

Produto de solubilidade em agua, a 25°C: 

hidr6xido de alumfnio: 2,0 x 10-32 

Potencial normal de redu~ao: 

Fe2+/Fe = - 0,440 V Fe3+/Fe2+= 0,76 V Cu2+/Cu =0,337 V NO ~/NO =-+0,957 V 
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1. Considerar a reac<;ao de hidrogena<;ao do etileno: 

Os valores de K a 473 K e 298 K sao respectivamente 6,6 x108 e 4,9 x 107 (pressao em 
. p 

atm). 

a) Explicar a influencia sobre 0 equilibrio devida a: i) Aumento de temperatura; ii) 

Introdu<;ao de mais hidrogenio. 

b) Dizer se a reac<;ao e exotermica ou endotermica. Justificar a resposta. 

2. a) 0 grau de ioniza<;ao do NH
3 

numa solu<;ao aquosa que contern 0,170 g de composto 

por litro e 0,042 a 25°C. Ca1cular a constante de ioniza<;ao do amoniaco na solu<;ao 

aquela temperatura. Justificar os ca1culos. 

b) Ca1cular 0 pH duma solu<;ao aquosa resultante da adi<;ao del C~i3 de acido cloridrico 
..~	 "-' 

0,1 M a 10 cni~ de acido acetico de igual concentra<;ao.
 

Justificar os ca1culos e as aproxima<;6es que efectuar.
 

3. Das solu<;6es aquosas dos sais: hipoclorito de s6dio, fluoreto de am6nio, cloreto de 

potassio, nitrato de am6nio, dizer quais as que tern comportamento acidico, basico ou 

neutro. Justificar as respostas. 

4. a) 0 que se entende por par conjugado acido-base? 

b) 0 sulfureto de hidrogenio e urn acido mais forte do que a fosfina. Quais as con­


clus6es que se tiram sobre a for<;a das bases HS- e PH ~?
 

Justificar a resposta.
 

5. A 20 cm3 duma solu<;ao 10-2 M em Al3+ adiciona-se hidr6xido de s6dio de forma a 

manter 0 pH da solu<;ao no valor 6,00. 

a) Verificar se houve forma<;ao de precipitado, Justificar a resposta. 

b) Ca1cular as concentra<;6es dos i6es em solu<;ao e a IJ1assa do precipitado obtido. 

6.	 0 ferro metalico e atacado por solu<;6es de acido clorfdrico e deacido nitrico, 

enquanto 0 cobre nao e atacado pelo acido clorfdrico, mas sim pelo acido nitrico. 

Explicar 0 comportamento destes metais e as especies i6nicas que se formam em 

solu<;ao. 
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7. a) Explicar, com base na estrutura at6mica, a emissao de radia~ao par urn elemento. 

b) Quando urn sal de s6dio e levado a uma chama emite uma radia~ao de cor amarela, 

enquanto urn sal de litio em identicas condi~6es dfl uma radia~ao de cor vermelha. 

Justificar a diferen~a de cor observada para os dois sais e a razao pela qual esta 

propriedade pode ser usada na identifica~ao dos elementos. 

8. a) 0 que se entende por isomeria 6ptica? 

b) Explicarpor que razao 0 diclorometano nao tern isomeria 6ptica. 

c) Indicar dois derivados do metano que tenham isomeria--optica fundamentando este 

comportamento atraves das respectivas f6rmulas de estrutura. 

FIM
 


